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Medienprojekt: „Rund um die Katze“

Erarbeitung einer Katzen-Website in den Fächern Deutsch und Biologie

Das fachübergreifende Unterrichtsprojekt entstand nach Absprache mit dem Biologie-Fachlehrer am Ende der Klasse 5. Es vereinigt zwei zeitlich parallel laufende Unterrichtsvorhaben in den Fächern Deutsch und Biologie.

Im Fach Biologie wurden schwerpunktmäßig die biologischen Aspekte (Abstammung, Jagdverhalten, Körperbau, Sinnesorgane, Ernährung) von den Schülerinnen und Schülern erarbeitet. Im Deutschunterricht standen weitere ergänzende Aspekte (Haltung, Pflege, Körpersprache, Sozialverhalten sowie Katzengeschichten und –filme) im Vordergrund der Betrachtung. Fachübergreifend und neu war die Lernmethode, insbesondere die Art und Weise der Informationsbeschaffung, der Informationsverarbeitung und der Ergebnissicherung: Die Schüler lernten, sich weitgehend selbstständig mit Hilfe traditioneller Medien (Lexika, Bücher, Zeitschriften, Filme) sowie neuer Medien (Internet, CD-ROM) Informationen zu verschaffen, diese in Gruppen nach den unterschiedlichen Aspekten aufzuarbeiten und ihre Ergebnisse in Form von Webseiten dem Plenum zu präsentieren bzw. zu vermitteln. 

Zur Präsentation der Ergebnisse wurde bewusst die Website gewählt, um die Schüler einerseits mit diesem neuen Medium vertraut zu machen und andererseits die durch das Webdesign geforderte gedankliche und formale Strukturierung der Lerninhalte einzuüben.

Dabei konnten die Schüler auf methodische Kompetenzen zurückgreifen, die sie im Rahmen einer AG „Lernen lernen“ vermittelt bekamen (Erstellung von Mindmaps).

Auf die Vermittlung fachübergreifender methodischer Kompetenzen wurde besonders Wert gelegt, um selbstständiges Lernen und vernetztes Denken zu fördern.

Anmerkungen zur Medienarbeit und -ausstattung:
Eine Einführung in die Internet-Recherche und in die Gestaltung von Webseiten bekamen die Schüler im Deutschunterricht (siehe Anlage: Technische Regeln zum Webdesign).

Der Klasse standen ein Multimediaraum mit 12 Computerarbeitsplätzen und einem Beamer (Recherche / Webseitengestaltung/ Präsentation) sowie ein Klassencomputer mit Scanner (Materialaufarbeitung / Webseitenverlinkung) zur Verfügung.

Allen (!) Schülern stand außerdem zu Hause ein Computer für die ergänzende Ausarbeitung zur Verfügung (Datenaustausch über Disketten).

Das Projekt wurde mit einer methodisch-didaktischen Anleitung für Kolleginnen und Kollegen auf der Homepage der Schule veröffentlicht (siehe Anlagen):

http://www.gymnasium-borghorst.de/Katze/index.htm
