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Unterricht innovativ : CD Versuch gegen Rechtsradikalismus

Kurzbeschreibung der Show „Versuch gegen Rechtsradikalismus“

Die Klassen 8d und 9d erstellten im Schuljahr 2000/01 eine Ausstellung von gemeinsam vorher erarbeiteten Unterrichtsergebnissen. Der Deutsch- und Geschichtelehrer Herr Frank teilte die 28 SchülerInnen zwischen 15 und 17 Jahren der 8. Klasse und 30 SchülerInnen zwischen 15 und 17 Jahren der 9. Klasse in Arbeitsgruppen ein, die mehr als 64 Schautafeln beschrifteten. Diese Tafeln wurden auf 16 Ausstellungswänden platziert und ergänzt durch Filmvorführungen und interaktive Fragebogen. Diese Ausstellung fand große Beachtung und wurde anschließend im Erlangen Rathausfoyer erneut aufgebaut. KollegInnen  und SchülerInnen fürchteten sich zu Recht vor Repressalien Rechtsradikaler (es gingen mehrere anonyme Drohbriefe in dieser Zeit an die Schule ein).

Damit diese Ausstellung auch einem größeren Interessentenkreis zugänglich gemacht werden kann, entschloss sich Herr Günter Müller mit seiner Multimediagruppe eine Dokumentation auf einer CD zu versuchen. Es wurde bewusst auf billige Gags und Animationen verzichtet, die dem Ernst des Themas nicht angemessen wären. Die Themengruppen waren durch die Ausstellung vorgegeben. 

Das Ziel der CD ist es 

durch Informationen eine Sensibilisierung zum Umgang mit rechtradikaler Gewalt in und außerhalb der Schule zu bewirken und zur Erarbeitung von Konfliktlösungen beizutragen.

Einstieg in die Thematik bildet Szene 1: Einen braucht der Mensch zum Treten.

Szene 2 entlarvt die Lügen des Nationalsozialismus an verschiedenen Beispielen.

Szene 3 informiert über Merkmale des Nationalsozialismus.

Szene 4: Stop fire hat den Verfassungsbericht 2000 zur Grundlage und stellt die alte und neue braune Gefahr dar.

Szene 5: Musik und Lyrik der Faschos ohne Musikbeispiele, da diese zum Teil auf dem Index stehen. Es werden aber Texte kritisch gegenübergestellt.

Szene 6: Das Vorurteil soll Diskussionsstoff anbieten.

Szene 7: Umgang mit Rechts (Schule und skins) bezieht sich auf die Schule und was zu tun ist. 

In einem Lexikon kann von jeder Seite aus nach Definitionen und Erläuterungen sowie weiterführende Literatur gesucht werden.

Von jeder Seite ist es auch möglich, eine Notizseite aufzurufen, um dort Ergebnisse einzutragen.

Es war den Autoren nicht möglich, alle Bilder, Texte und Videos selbst zu erstellen und/oder Erlaubnis bei Urhebern und Verlagen einzuholen. Es konnte auch nicht geprüft werden, ob die Verjährungsfrist bereits eingetreten ist.
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