Heiko Leuchtenstern (Peter-Vischer-Schule, Nürnberg): 
Multimedia-Zertifikat


Multimedia-Zertifikat der Peter-Vischer-Schule, Nürnberg

An der Peter-Vischer-Schule wird ein zweijähriger Kurs durchgeführt, der Schülerinnen und Schüler der 8./9. Jahrgangsstufe der Realschule und der 9./10. Jahrgangsstufe des Gymnasiums die Gele​genheit bietet, ein eigenes Projekt mit Multimedia-Techniken zu verwirklichen. Nach Abschluss des Kurses erhalten die Teilnehmer ein Zertifikat, das Dauer und Lerninhalte der vier durchlaufenen Halbjahre bescheinigt. Außerdem wird das erarbeitete Projekt als Videofilm, Webpage oder Prä​sentation auf CD gebrannt und im lntranet der Schule bzw. auf der Webpage der Schule im Internet veröffentlicht. Konzipiert und zur Zeit geleitet wird der Kurs von vier Lehrkräften aus den Bereichen Naturwissenschaften, Kunst, Deutsch und Informatik, auf weitere "Fachleute" kann bei Bedarf im Rahmen bestimmter Themenbereiche (Mu​sik, Web-Gestaltung) zurückgegriffen werden. Besuche bei Firmen und Ausbildungsstellen aus dem Multimediabereich sind in das Projekt integriert.

Ziele

•
Das Zertifikat soll bei den Schülerinnen und Schülern durch aktive Auseinandersetzung mit mo​dernster Multimedia-Technik die Neugier und das Interesse an modernen Arbeitstechniken för​dern.

•
Im Vordergrund steht die Förderung von Schlüsselqualifikationen, die von den Schülerinnen und Schülern in ihrer beruflichen Zukunft erwartet wer​den. 

•
Durch die relativ heterogene Zusammensetzung des Teilnehmerkreises (Anfänger bis „Profi“) werden Teamarbeit und Voneinanderlernen gefördert. Auf​gabe der Kursleiter soll vor allem die Beratung sein, weniger die Wissensvermittlung.
•
Das Multimedia-Zertifikat soll die Zusammenarbeit unterschiedlicher Fachgruppen (Naturwissenschaften, Informatik, Kunst) intensivieren und damit zur inneren Schulent​wicklung an der Peter-Vischer-Schule Nürnberg beitragen.
•
Die Teilnehmer des Kurses haben die Möglichkeit, bei einer Lehrstellensuche Zertifikat und Projekt-CD als Nachweis einer längeren und intensiven Beschäftigung mit Multimedia vorzuweisen. 

Aufbau des Projekts:

In zwei Jahren werden vier Bereiche bearbeitet, deren Reihenfolge von den Bedürfnissen der Teilnehmer bzw. ihren Projektfortschritten abhängt. 

- Video-Bearbeitung:

Beleuchtungs- und Aufnahmetechniken – Schnitt der eigenen Filme - Einbindung in Präsentationen
- Bildbearbeitung:

Pixel-, Vektorgrafiken zur Ausgestaltung der HTML-Seiten bzw. Präsentationen 
- Tonbearbeitung:

Einführung in Tonaufnahmetechnik und Tonbearbeitung
- Intranet/Internet:

HTML/XML (auch zur Präsentation der Projekte) - Skript-Sprachen (Javascript, PHP, usw.) - Datenbanksysteme (z.B. MySQL)
