Karsten Peitz: Baumbank

Kurzfassung der Unterrichtsskizze

Die Organisation des Unterrichtsablaufes ist durch folgende Merkmale gekennzeichnet:

- die Schülergruppe umfasst maximal 16 Schüler


- die Arbeiten werden in 3 Räumen auf 3 Ebenen durch  eine Lehrkraft betreut

- die Maschinenarbeit an den großen Holzbearbeitungsmaschinen können nur    

  durchgeführt werden, wenn der Lehrer unmittelbar beaufsichtigt.

Aus diesen räumlichen und personellen Gegebenheiten hat sich folgender Unterrichtsablauf entwickelt und auch bewährt, wobei jeder Unterrichtstag(eine Doppelstunde und eine Einzelstunde pro Woche) sich am Fertigungsfortschritt orientieren muss.

Die Aufteilung in 3 Teilgruppen von ca. 5 Schülern wäre somit ein Idealzustand, der aber häufig nicht eingehalten werden kann, da der reibungslose Arbeitsablauf vorrangig ist.

Im Zeichenraum (1.Etage) werden von den Schülern die Einzelteilzeichnungen, die   

2  Zusammenbauzeichnungen und die Stückliste erstellt.

Hier erfolgt die Gruppeneinteilung und Arbeitsaufteilung für die jeweilige Doppel- bzw. Einzelstunde.

Die zeichnenden Schüler arbeiten selbständig und kurz vor Ende des Projektes (wir haben insgesamt ca.13 Wochen) werden die kompletten Zeichnungssätze eingesammelt und bewertet.

Im Unterrichtsraum für die Holzbearbeitung (Parterre) werden Arbeiten von den Schülern ausgeführt, die auch nicht der unmittelbaren Aufsicht bedürfen: vorstechen der Bohrungen mit Schablone, bohren, senken, schleifen, lasieren, montieren und sägen an der Bandsäge. Das Fräsen von Rundungen und die Winkelschnitte an der Kapp- und Gehrungssäge erfolgen hier auch, dann ist die Lehrkraft aber mit im Raum.

Die dritte Gruppe arbeitet im Keller, hier stehen die Kreissäge, Abrichte, Dickenhobel und auch das Material wird hier gelagert. Der Zuschnitt erfolgt mit der Pendelhubstichsäge, die Arbeit mit Handkreissäge wird bewusst aus Sicherheitsgründen nicht durchgeführt. Wird hier an den stationären Maschinen gearbeitet, so ist der Lehrer immer mit im Raum und beaufsichtigt die Arbeiten.

Die 8 Segmente der Baumbank werden im Holzbearbeitungsraum fertig montiert und dann beim Auftraggeber vor Ort zur komplett geschlossenen Bank verschraubt.

