Unterrichtsskizze


Wir haben den Energiebegriff unter den Aspekten der drei Naturwissenschaften betrachtet und dazu acht Stationen für den Unterricht in der 9. Klasse ausgearbeitet.

Diese haben wir im Chemieraum aufgebaut. Eine weitere Station befand sich in der Chemiesammlung, da hier im verdunkelten Raum gearbeitet werden musste.

Es gab eine kurze Einführung in das Thema, dann arbeiteten die SchülerInnen selbständig in Gruppen an den Stationen, die nachfolgend beschrieben sind:

Station 1

Aggregatzustände

Die SchülerInnen sollten den Zusammenhang zwischen dem Energiegehalt und dem Aggregatzustand eines Stoffes erkennen. Dazu musste ein Experiment durchgeführt werden (Erhitzen eines mit Alkohol gefüllten Luftballons). Außerdem war der Station ein Film zur Teilchenbewegung beigelegt.

Station 2

Absorption von Licht durch das Blattgrün von Pflanzen
Es sollte die Absorption der Lichtenergie von Chlorophyll bei den unterschiedlichen Spektralfarben gemessen werden. Dabei informierten die SchülerInnen sich selbstständig über den Prozess der Photosynthese (Internet, Bücher).

Station 3

Energieerhaltung beim Fadenpendel
Die potentielle und kinetische Energie (mit einer Lichtschranke) während der Schwingung eines Fadenpendels wurde experimentell bestimmt.

Station 4

Bestimmung der Wärmekapazität fester Körper mit Hilfe der Erhaltung der Wärmeenergie
Hier sollten die SchülerInnen experimentell die Wärmekapazität unterschiedlicher Materialien mit Hilfe der Erhaltung der der Wärmeenergie ermittelt.

Station 5

Die chemische Reaktion
Es wurden eine exotherme und eine endotherme Reaktion durchgeführt und miteinander verglichen.

Station 6

Energiegehalt von Kerzenwachs
In einem Experiment wurde der Energiegehalt von Kerzenwachs bestimmt. 

Station 7

Nutzung durch den Menschen
Texte und Aufgaben dienten zur Diskussionsgrundlage, um das eigene Verhalten bezüglich der Nutzung von Energie und deren Auswirkung auf die Umwelt zu reflektieren. (z.B energetische Betrachtung eines Urlaubsfluges auf die Canaren und der Import von Obst aus Neuseeland)

Station 8

Überprüfe dein Wissen
Ein Quiz, das entsprechend der Fernsehsendung „wer wird Millionär“ entwickelt wurde und ein Kreuzworträtsel zu Umweltfragen (Klett) wurden angeboten.

Der Unterricht selbst fand an einem naturwissenschaftlichen Projekttag von der ersten bis zur sechsten Stunde statt.

Die Durchführung erfolgte in zwei neunten Klassen.
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