	Unterrichtsskizze – Spanisch – Klasse 9 und 10


Zielsetzungen


In zwei Wochenstunden erlernen die Schüler die spanische Sprache so weit, dass elementare mündliche und schriftliche Kommunikationsformen mit Schülern aus der Partnerschule in Nueva Esperanza in El Salvador möglich werden.

Ganz konkret werden die SchülerInnen dazu angeregt, Brieffreundschaften mit SchülerInnen der  Partnerschule zu schließen (siehe Materialien im Anhang). Die besondere Förderung der mündlichen Sprachkompetenz steht auch deshalb im Vordergrund, um die deutschen Schüler für persönliche Begegnungen (Austausch) mit Schülern und Lehrern aus El Salvador weiterhin vorzubereiten und zu motivieren.

Der durchgeführte Unterricht entspricht den NRW-Richtlinien des Faches Spanisch für das Gymnasium Sekundarstufe I (Jahrgangstufe 9 und 10). 

Inhalte und Methoden


Dazu wird das Lehrwerk "Linea Uno" (Klett Verlag) eingesetzt. Im Unterricht werden sowohl das Lehrbuch, die Grammatik, das Übungsheft als auch die das Lehrwerk begleitenden CDs benutzt. 


Hinzu kommt der Einsatz weiterer Materialien, wie z.B. originale salvadorianisches Broschüren aus den Alphabetisierungskampagnen (siehe Anhang), aktuelle Berichte aus spanischen Zeitschriften ("Ecos") oder dem Internet, Rundbriefe in spanischer Sprache aus Nueva Esperanza, Lieder aus Lateinamerika, Filme zur Geschichte und Landeskunde spanischsprachiger Länder, E-mails, Internetrecherchen für die Anfertigung von Referaten. Von zentraler Bedeutung sind auch wiederholt durchgeführte Briefprojekte mit SchülerInnen der Partnerschule, die in eine öffentliche Ausstellung münden. 

Rollenspiele und szenisches Spiel werden ebenfalls regelmäßig eingesetzt, um sich die   Lebenswirklichkeit der Menschen aus Nueva Esperanza möglichst konkret vor Augen führen zu können. 


Da es - auch durch die Zusammenarbeit und Vernetzung mit externen Partnern -  immer wieder zu Delegationsbesuchen aus Nueva Esperanza kommt (in den vergangenen 2 Jahren allein vier Besuche!) sind die SchülerInnen immer wieder motiviert, ihre mündliche Sprach-kompetenz weiter auszubauen. Sie erfahren hier in besonders eindrucksvoller Weise die Sinnhaftigkeit und Freude, mit Menschen eines anderen Kontinents kommunizieren zu können. Zudem bietet die in diesem Kurs erworbene Sprachkompetenz eine wertvolle und 

